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Mélységes aggodalommal látja, 
minden gondolkodni tudó ember a 
költségvetésből az államháztartás 
kiadásainak óriási emelkedését.

Az engem nem vigasztal, hogy 
Lukács pénzügyminiszter merev pon­
tossággal rámutat az okokra, hogy 
ez az emelkedés honnan ered.

Nem vigasztalja a sorvadásban 
sinylődőt az, hogy megmagyaráz­
zák neki a betegség tüneteinek okát.

A nemzet beteg, nagyon beteg; 
mert költségei óriási mérvben emel­
kednek, a nemzet adózó képessége 
pedig nem fej ódik ezzel arányban; 
sőt kétségbe vonható, hogy egyátal- 
ján fejlődik-e?

Egy mezőgazda állam adózó 
képessége neo is fejlődhetik. A föld 
egyszer egy évben terem ; és a mi 
éghajlatunkkal köszönjük meg, ha 
kellőleg terem egyszer egy évben.

É mégis, a kormány mindent 
elkövet, hogy az ország ne juthas­
son oly helyzetbe, hogy ipara gyor­
san fejlődhessék, nem pedig azon a 
lassú, költséges, mesterséges módon, 
a mellyel Hieronymi miniszter igyek­
szik fejleszteni az ipart a közös 
vámterület dacára.

.Most is küszöbön van a felha­
talmazás megadása arra, h gy Né­
metországgal megismételjék azt, a 
mit Olaszországgal felhatalmazás 
nélkül tettek meg.

Küszöbön van ez a veszély, 
minden ellentállásunk dacára, mert 
nemzetközi viszonyaink megállapí­
tását obstrukcióval meggátolni nem 
tehet ; ezért nehi obstruáltunk most.

Egyébiránt annyi minden fenye­
get, egy idő óta, a mi mind a leg­
erősebb . ellentállást hihatná ki, 
hogy gazdálkodnunk kell az ultima 
ratio fegyverének használatával.

Nem hiába éneklik a templo­
mokban egy idő óta, azt a régi 
magyar temploméneket, hogy «Sze­
gény Magyarország !»

Sötét a jövő előttünk, nemze­
tünk egét sűrű felhők borítják. A 
kormánynak és pártjának ez ha­
talmi mámort, szerez és örömöt ; 
nekünk pedig a nemzetért érzett 
szomorúság,

róCA.
Tódor jó ntra tér.*

Irta: Gyalui Farkas.
Az országúton ment. Egyszerre vig 

asszonyt nevetést hall a háta mögött s hát 
egy kis csoport falusi asszony jött. Az egyik 
fiatal szép asszony, füle mögött Boldogasz- 
szonyfii illatos levelével, pajkosan nézett 
Tódorra.

Az a Boldogasszonyfü, az a vidám, ke­
rek asszonyi arc! Tódornak egyszerre ho­
mályos sejtelme támadt elgyengült fejében, 
révedező emlékezetében arról, hogy volt 
valaha, valaha otthon az ő falujában egy 
egészséges kerek ábrázatu leány, a ki igy 
nézett reá pajkosan, füle mögött a zöld, 
illatos levelekkel, melyek, mint fülbevalók 
lóbálóztak. így nézett reá és (százszor is) 
hangosan kicsufolta őt, aztán Tódor világgá 
ment a faluból, mert nem tudta, nem akarta 
tovább kibírni. És azóta ivott, ivott, el is 
feledte rég azt a leányt, rég volt nagyon, 
nem is nezett ő más asszonyra, csak a pá­
linkás boltok öreg banyáira. Most ime, 
hogy úgy fölkavarodott a sorsa, jövőjével 
együtt a múltja is ott ragyogott előtte. Tó­
dor megszólította az asszonyt.

— Hova mentek asszonyok ?
— Megyünk haza öreg. ' 
— Hová valók vagytok ? 
— Fenesről.
— Hát téged hogy hívnak, lelkem ?
Az asszony kacagott.
— Nászta Szíjának, ha tudni akarod.
— Nászta Szíja! Ejnye, be szép vagy' 

Adj egy csókot!
Az egész csoport hahotázott. A fiatal 

asszony odaszolt Tódornak nagy tréfásan:
— Minek az teneked ?

Mutatvány a szerző legújabb könyvé­
ből, melynek cime : „Látomány az éjszakában 
és más történetek.” Kiadta Rákosi Jenő Buda­
pesti Hírlap Ujságvállalata. Ára fűzve 3 korona.

Mivel kényszeritsünk egy nagy , 
többséget, mely a kormányt támo­
gatja, arra, hogy legalább saját al­
kotta törvényeit védelmezze meg ?

Egy nemzetnek nagyon nehéz 
megvédeni jogait a hatalom ellen, 
midőn e hatalom túlnyomó idegen 
erővel rendelkezik . . . még akkor 
is nehéz ez, ha e védelemben az 
egész nemzet egyetért. Mennyivel 
nehezebb nálunk, hol a többség 
— egy nagy és közömbös magyar 
többség — támogatja a hatalmat, 
ami nemzeti törekvéseink ellen.

És még sem szabad csügged­
nünk, ellentállásunk meghozza még 
gyümölcsét ; harcolnunk kell az el­
len, hogy pártunk egyik sarkalatos 
elvét, az önálló vámterület felállí­
tásának lehetőségét támadta meg 
a kormány az egymásután megkö 
tendő kereskedelmi szerződésekkel, 
melyek mind a közös vámterület 
alapján köttetnek meg és mint 
sziklakövek gördülnek majd a nem­
zet útjába, mely a közgazdasági 
függetlenség felé vezet.

És hogy ne védhessük meg 
sem mi, sem utódaink a nemzetet, 
esetleg rut és veszélyes támadások 
ellen, megfosztanak minket a pénz- 
és véradó megtagadhatása lehető­
ségétől.

Ez utóbbitól eláll a kormány, 
de marad a másik, és jönnek majd 
más házszabály-korlátozások is, me­
lyek a parlamenti harcokat lehetet­
lenné téve, ököl és fegyveres kéz 
harcait idézik majd elő.

Nekünk ellent kell állni, az ön­
álló vámterület jogának lehetet­
lenné tétele ellen s a parlamenti 
védekezés olyan korlátozása ellen, 
amilyen megtörné a parlamenti ön­
védelem erejét.

És ellent is fogunk állni.
Kossuth Ferenc.

„áz önálló vámterületről”
Felolvasta Dr. Deák Albert

a kolozsvári Iparos Egyesületben 1904. 
október 30-án.

Igen tisztelt Uraim I
Abban a kérdésben, melyről ma ne­

hány szót akarnék tenni: önök első sorban 
vannak érdekelve.

Első sorban mondom, mint egy had­
sereg első soraiban harcoló katonák: a

— Minek nekem ? Nem látod, hogy 
kertész vagyok ? Szeretem a virágot.

■— Jaj, a virágot én is szeretem, adj 
te nekem virágot, — szólt az asszony ra­
vasz, tréfás komolysággal.

— Előbb te csókolj meg, Nászta Szíja. 
Nem koldus kéri tőled, veszek neked pánt­
likát.

— Csókoljon meg a dráku (az ördög), 
— felelt nevetve az asszony.

A pörpatvarnak véget vetett egyik öreg 
asszony talpraesett indítványa. Adakozási 
hajlamot fedezvén föl Tódorban, remény­
kedve kiáltott föl a néne. :

— Inkább igyunk előbb egy kis pá­
linkát.

Ilyen fölszóiitásnak kimondhat ellene ?
Tódor szónélkül helyeslőén intett a fe­

jével s az egész társaság bevonult a korcs­
mába, mely ott lelkesedett az ut mentén kö­
zel, szépen mint az ördög, hogy szaván fogja 
ar embert rossz szándékánál.

Vig élet támadt az ivóban mindjárt. Az 
asszonyok letelepedtek Tódor köré. Pálinka, 
rozsolis került az asztalra és a falusi oláh­
asszonyok drága csemegéje: kifli. Később 
ennnivalók: tömlőturó, kolbászok. Kezdetben 
egyre mendegélni akarlak a fiatalabb höl­
gyek, később eszük ágában sem volt. Vidá­
man nótáztak, rágcsáltak összevissza min­
dent s üresitgeték a rozsolisos üvegeket. Tó­
dor ellenben rumot ivott. Ez való a komoly 
férfinak. A ki nem fehérnép, ne igyék édes 
pálinkát. Az ital mellé egy virzsinia szivarra 
gyújtott. Életébe először került egész szivar 
a szájába.

E közben már az egész várost elárasz­
totta a hir, hogy Bor Tódornak rengeteg 
pénze van és hogy Monostoron mulat. A 
város túlsó végéről sietve igyekezett egy 
sánta koldus Monostor felé: hitelezője volt 
Tódornak és most maga is jótétérl jót várt.

— Jaj, csak el ne késném, — rebegte 
útközben a jámbor.

ö is belekerült a mulató társaságba, 
nem volt oka megbánnia a dolgot,

Akadt udvari zenekar is. Egy kintor­
nás, mint héjjá a zsákmányra, úgy csapolt 

mely hadseregre egy ország élete, sorsa és I 
jövő boldogsága van bízva. És valamint az 
első sorban harcoló katonák vannak az 
ellenség sortüzéhez legközelebb: a halálhoz 
is, azonképen az ök bátorságán fordul meg 
a győzelem is. Mert ha ök meghátrálnak, 
magukkal rántják az utánuk következő so 
rókát is, ám ha bátran rendületlenül előre 
törnek : nyomukba lép a tömeg s nem 
nyugszik, mig az ellenséges magoslaton 
nem lobog a diadalmi zászló !

Azok alatt a jelszavak alatt, a mikkel 
ma az «Önálló vámterület» és a «Gazda­
sági közösség» lobogóinak hívei a riadót 
fújják, igaz, hogy csak az argumentálás 
bombáival és a toll lánzsáival, de azért 
valódi élet-halál harc indul meg, sőt folyik 
immár javában, körülbelül egy évtized óta: 
a mely harcnak az iszonyatos fontosságá­
ról, eredményeinek, sikereinek, vagy kudar­
cainak mivoltáról, következményeiről ép 
úgy, mint a külömböző részletekről maguk 
a harcosok tömegei, egyesei, ép oly kevéssé 
alkottak még maguknak tiszta képet, mint 
a mennyire nem bir ezek felől kellő átte­
kintéssel a háborúk sok közkatonája, a ki 
úgyszólván csak vak kötelesség tudással, 
bátran, becsületesen megy a vezényszó 
után, meghal, vagy az oromra kitűz egy 
lobogót, a nélkül, hogy tudná : miért, kiért ? 
Tudná az igazi célt, az igazi haditervet, a 
a mit a nagyfejü vezérek, titkos tanácsko­
zásokon, a hét lakattal elzárt kabinetekben 
megalkottak.

Fájdalom, el kell mondanom, hogy 
a magyar közönség legnagyobb része úgy 
van ezzel az élethalál harccal, hogy nem 
is tudja, mikép ez a háború már megindult 
évtizedek óta foly, ha ki pedig tudomást 
vesz róla, az megelégszik a hadi lobogók 
látásával s annak a jelszónak az ismereté­
vel, lélek nélküli hangoztatásával, a mely 
azokra a lobogókra fel van írva. De a nél­
kül, hogy a harc jelentősége felől s annak 
jövő életére kiható döntő fontosságáról 
komolyan gondolkoznék, vagy bővebb és 
alaposabb tájékozást kívánna szerezni.

Azt mondják, hogy a most folyó 
orosz-japán háborúban a sokkal kisebb 
erejű japánok győzelmeinek az a titka, hogy 
mig a nagy, a kolosszális erejű muszka 
birodalom katonái bátran ugyan, de bután 
mennek a harcba — a háború céljának is­
merete, kimenetele iránti minden érzék 
nélkül, — addig minden egyes japán át 
van hatva a kötelességnek, de annak is a 
tudatától, hogy itt a haza jövője forog 
kockán s minden japán szuronya hegyén 
hordja, a maga boldogságát.

És látjuk minő ember feletti hős tet­
tekre, bátorságra és sikerekre vezet az 
öntudatos, az erkölcsi alapon nyugvó küz­
delem.

Nem ok nélkül tolult toliam hegyére 
ez a hasonlat. Mert a rettentő véráldozat, 
az az iszonyatos embertelen háború, a mi 
a messze keleten le foly : lényegében ugyan 
az, a mit mi békés fegyverekkel, szóval és 
tollal folytatunk, az existentiánkra törő túlerő 
elleni A gezdasági érdek a mozgatója en­

Tódorékra. Természetesen ott marasztottáís 
és megtörtént az, hogy Tódor táncolni pró 
bált, szájában a virzsiniával, karján az el­
lágyult Bcldogasszonyfüves menyecskévé1. 
A tánc nem sikerült, de Tódor akkorákat 
csapott a csizmaszárára, mint egy ágyú és 
énekelt bömbölve, mint a hogy agy vidám 
manamuth énekelhetett Noé apánk ideje 
előtt....

Hovatovább, annál vidámabbá vált 
Tódor. Szivarokat osztogatott a férfiaknak, 
az asszonyoknak pedig virágjait.

— Vegyétek a virágot, majd megfize­
titek máskor. Majd megfizeti a jó Isten, Te 
másik, te öreganya, nesze lelkem, vidd 
haza ezt a kosarat. Ne mondd, hogy Tó­
dor rossz ember. Bor Tódor Borsáról, a ki 
megmutatja a világnak, hogy ő jó utón fog 
haladni.

Közben a korcsmárossal összeszólal­
kozott Tódor, fogait csikorgatta és meg­
akarta verni, mert az azt találta mondani, 
hogy ne csapjon olyan rettentő lármát. — 
Végül kibékültek és Tódor a korcsmáros 
nyakába borult zokogva, esküdözvón, hogy 
ő az egész világ legszerencsétlenebb embere, 
a kit senki se szeret és a kinek senkije 
sincs és hozzon neki még egy üveg rumot.

Aztán a kábulat köde ereszkedett le 
az egész mulató társaságra. Tódor hatal­
mas rángatásokra ébredt föl. A korcsmá­
ros rázta.

— Tódor, te, kelj föl, ember!
— Nó, nó — morgott Tódor — hál 

hol van Nászta Szíja, meg a többi ?
— Hol vannak azok ? Rég elmentek, 

hiszen mind odavoltak, csak úgy támolyog­
tak. Most már te is menj haza, kilenc óra 
elmúlt, be kell zárni a boltot.

Tódor riadtan kapott a bugyellárisa 
után. Néhány hitvány'rézkrajcár szégyenke­
zett a bugyelláris fenekén.

— Hol a pénzem ? — dörgött Tódor.
— Nem vagyok én a te baktered. Et­

tél, ittál és etettél, itattál mindenkit egész 
nap, muzsikáltattad magad, kölcsön is ado­
gattál, adósságot is fizettél... C’oda, hogy 

nek is, annak is : itt is, amott is a kapzsi 
falánkság terjeszkedése, fojtó szorítása ellen 
védekezik az élete gyökerében megtámadott 
kisebbség !

Hát vonjuk le ebből a tanúságot 1 A 
mi nem egyébb, minthogy a harcban a fő­
erkölcsi tényező, a győzelem első feltétele: 
az öntudatosság ; nem gépies, szolgai fata­
lizmus, nem is a buta bátorság.

Ezeknek a soroknak a célja az, hogy 
a magyar polgárság a magyar közönség 
körében hozzájáruljanak annak az öntudat­
nak a felkeltéséhez, a mely a most folyó 
háború céljának ismeretében és fontossá­
gának belátásában áll, hogy tudják meg 
azt, hogy váljon érdemes-e egész erőnket, 
minden erkölcsit és minden anyagit össze­
véve harcba vinni : vagy pedig csak a pusz­
ta, üres, népbolonditó jelszó az, a miért 
kvzködnünk nem érdemes.

Szeretném felkelteni az érdeklődést 
ezek iránt a nagy kérdések iránt: — mik­
kel szemben eddigelé a magyar közönség 
zöme nem nagy érdeklődést mutatott: — 
holott látjuk, hogy más nagy népek már 
századok előtt belátták, miként ezeken for­
dul meg a nemzetek egész jövője. Nem csak 
az orosz! — nem csak a japán folytatnak 
véres háborút Port-Artur miatt, ami a keleti 
tengeri kereskedelem kulcsa : — hanem egy 
pár pennys vám miatt indult meg Anglia 
legnagyobb belső forradalma s a világ leg­
nagyobb hadverőjét : — Napóleont is a 
continentális védvám-teperte földre.

Chamberlain odahagyta a hatalmat, 
hogy gazdasági politikája mellett szabadon 
agitálhasson : — ezrek és ezrek hallgatják 
őt, a meetingeken, melyek megtartása vé­
gett ez egyedüli alkalomra harmincezer fo­
rintos gyüléstermeket emelnek: — de ná­
lunk legalább, nekem úgy tetszik, a legtöbb 
magyar csak érdekes látványosságnak te­
kinti a parlamentben e kérdések körül le­
folyó küzdelmet : — mint valami manővert 
— mely mellesleg tönkre teszi a vetést, — 
vagy valami cirkuszi mutatványt.

Én azonban azt hiszem, hogy Ma­
gyarországnak komolyabb pillanatai nem 
voltak, mint a mostani idő. Miért ?

Először is azért, mert az ellenség, 
Ausztria, belső viszályok martaléka, — s 
így egy megoszlott, bensöleg meghasonlott 
ellenféllel állunk szemben, melyet minden 
jó hadvezérnek ki kellene használni.

Másodszor azért, mert ma még a ke­
zünkben van egy hatalmas fegyver, mely­
nek megszerzését épen Ausztria belviszálya 
tette lehetővé: az 1899. évi XXX. t.-c., mely 
nem csak elismeri, a külön vámterület jogi 
állapotát : de negyedik §-ában meg is je­
löli a módját annak, hogy az tényleges álla­
pottá átváltoztassék.

És harmadszor azért, mert én mégis 
a magyar népet egy oly pihent földnek, 
oly pihent erőnek tartom, a melynek kellő 
energia készlete van arra, hogy gazdasági 
téren kipótolhassa azt a rémitő mulasztást, 
azt a hátrányt, a mennyivel úgy a 48-iki 

még újabb adósságba nem verted magad 
ennyi ember közt.

Tódor feltápászkodott és fejcsóválva 
indult az utcára. Hova menjen ő most ? 
Hűvös tavaszi este volt, nehéz fellegek bo­
rították az eget, eső szitált az utcán. Szál­
lására, a határon álló korcsma szénáspad- 
lására nem mehet, mert valami olyasmit, 
mondott, hogy ő már ezután máshol lakik. 
A kertésznél akart csakugyan hálni, ott egy 
üres színben helyet is szemelt magának, de 
vége már az üzleti összeköttetésnek.

Nem: egyik helyre sem mehet, egyéb 
jutott eszébe. Emberileg lehető szilárd és 
határozott léptekkel ballagott a városi fog­
ház ajtajáig. Ott becsengetett. Az öreg őr 
kinyitotta az ajtót.

— Itt vagyok — szólt Tódor nyájasan 
és leereszkedéssel.

— Hát az, a ki ide kísért ?
— Nem kisért engem senki, magam­

tól jöttem.
— Mit akarsz ?
— Semmit.... aludni.
— Ejnye, te szemtelen! Hát azt hi­

szed, hogy itt fogadó van, hotel ? Eredj a 
Törökfő szállodába, nyittass ott szobát ma­
gadnak.

— De én ma itt szeretnék aludni. Hi­
szen én vagyok Bor Tódor Borsáról.

— Tódor, ne légy olyan tolakodó; ide 
be nem jöhetsz, mig a városházától ide nem 
küldenek, ezt már megtanulhattad volna. 
Marsi

Ezzel becsapta a nehéz kaput.
— Marsi? — dühöngött Tódor. — En« 

geta mersz innen elkergetni ? Engem, a ki 
itt már akkor itthon voltam, mikor te még 
soha erre se jártál ? Majd megmutatom én 
neked, hogy mégis csak bejövök ide. Be­
jövök én.

És ravaszul kieszelte tervét, hogy mi­
ként fogatja el magát. Rögtön hozzákezdett 
végrehajtásához, nagyon álmos volt.

Mindenekelőtt elkezdett torkaszakadtá- 
ből kiáltani, kurjongatni. Egy ijedt macska 
surrant tova gyorsan a bázfedelen, más élő 

politikai rohamos haladással, mint a többi 
nemzetek előrehaladottságával szemben áll.

De kérdés, hogy ha újabb 10—15 évre 
(a mire kilátás van) megbénittatík, sisifusi 
erőfeszítésekre kárhoztattatik : nem-e fogja 
el végkép a kimerülés, a desperáció s nem 
lesz-e végkép lehetetlen reá nézve mindez ?..

I.
Közelebbről egy magyar államférfin 

azt a nevezetes nyilatkozatot tette, parla­
mentben, hogy az államgazdaság tudománya 
ős annak'azok a kérdései, melyeket az „ön­
álló vámterület” vagy „közös vámterület11 
problémái felvetnek, nem olyan hét lakat­
tal elzárt titkos tudomány kérdéséi, a me­
lyekhez bárki fia hozzá nem férhetne.

Hát ez az államférfiul kijelentés igaz 
is, nem is.

Nem csak azért, mert van olyan állam­
férfin, a kit mindenki tudományosan képzett 
nemzetgazdának ismer, a kiről mindenki el­
ismeri, hogy a nemzet gazdaság elmélete a 
kis ujjábán van: de a kiről az is ismeretes, 
hogy ezeket az elméleti ismereteket a gya­
korlatban nem valami nagy sikerrel, sőt 
határozottan szerencsétlenül alkalmazta.

Nem csak azért mondom, hanem azért 
is, mert ma már a tudomány sok megdönt- 
hetlennek tartott elméleti tételét halomra 
döntötte a gyakorlati élet, s mert a gazda­
sági élet, technikai, a népesedés, a gyarma­
tok, a közlekedési eszközök, a szükséglet 
és kínálat szédületes fejlődése, terjedése és 
bonyolulatai mellett a ne izetgazdasági élet 
gyakorlati kérdéseinek annyi ága-boga van 
és támad mindennap újra, hogy ember le­
gyen a talpán, a ki ezek labirinthussába 
biztosan eligazodik.

Épen ezért, igaza van s nincs is igaza 
a fennt tisztelt államférfiunak.

Mindazon által bizonyos marad, hogy 
a legbonyolultabb kérdésekben is legjobb, 
sőt egyedül megbízható tanácsadó : az egy­
szerű józan ész.

Ezért mondotta Bismárk, az újabb kor 
legnagyobb államférfin, hogy az államfér­
fiunak a legelső és legnélkülözhetetlonebb 
tulajdonsága : az egyszerű józan gondolkodás.

Már most ha ennek az egyszerű jó- 
zanésznek világánál tekintjük az előttünk 
fekvő kérdést, nem is találjuk azt olyan 
bonyolultnak, mint a két tábor irodalmában 
küzdő tudós elméleti férfiak, néha végnél­
küli és a politikusok sokszor meggyőződés 
nélküli tudományos vita irataiból következ­
tetné az ember.

Voltak-o önök tisztelt uraim valaha 
menázsériában ? Bizonyára igen. Látták-e 
ott a békésen, majdnem melancholikusan 
szendergő világos barna állatot, mely majd­
nem akkora volt, mint egy jól kifejlődött 
juhász kutya : s a melynek ketrecébe be­
lépvén az állatsereglet deli egyenruhás, 
mónétákkal és ondókkal megrakott igazga­
tója: egy kicsi korbácscsal mindenféle pro­
dukciókra kényszeritette a szegény párát, 
karikákat ugratott át vele, szájába dugta 
a fejét (igaz, hogy félelmes fogai le voltak 
reszelve) s több efféléket miveit a derék 

lény nem törődött vele. Bosszúsan ment 
tovább. '

— Micsoda rendőrség ez! — düny- 
nyögte méltatlankodva. — Az ember ha­
lálra ordíthatja magát, nem mozdul senki.

De nehéz léptek közelednek. Tódor 
egy magyarruhás, pörgekalapu alakot látott 
meg a gázlámpa fényénél. Feléje sietett 
szembe, azzal a szándékkal, hogy koldul 
tőle. Ha kap tőle valamit — jó, ha nem: 
hátha valahogy bekisérteti.... annál jobb.

Vajha ez a késő éjjeli utas ne egy 
mészáros legény lett volna ! És ha már az 
volt, miért rendelte Bor Tódor zord vég­
zete úgy, hogy éppen most kellett össze­
vesznie a kedvesével, a kire féltékenykedett. 
E miatt jött emberölö kedvvel. Mikor Tó­
dor gyöngéden megfogta a vállát, egy kis 
alamizsnát kérve tőle, dünnyögő hangon, az 
igy megtisztelt férfiú jobb karjával egy el­
hárító mozdulatot tett és erre Tódor sza­
bályos félkörben repült az utca közepére 
egy pocsétába, az éjjeli vándor pedig ká­
romkodva ment tovább.

Tódor hidegvérrel feltápászkodott:
— Nem ér ez igy semmit. Majd be­

megyek magam.
Nem mondom, hogy ingás nélkül, de 

végre mégis csak elérkezett a városházához. 
Ott bevonult a felügyeletet tartó kapitány 
szobájába. A kapitány ur vacsoráit valahol, 
az egyik rendőrkáplár ült ott, újságot ol­
vasva. — Tódor minden bevezetés nélkül 
dadogta:

— Be kell engem küldeni a dolgozó- 
házba.

A rendőrkáplár tadta, hogy Tódort 
micsoda szerencse érte. Este felé hallotta 
a dolgot, mikor már, a hir szerint, Tódor 
agy házat is vásárolt. Gyöngéd tisztelettel 
szólt tehát:

— Már hogy kellene beküldeni a dol­
gozóházba ilyen tisztességes embert ?

Tódor elégedetlenül rázta a fejét.
— Én, tisztességes ember ? Jó. Legyek 

tisztességes ember. De ha be nem visznek, 
hol háljak most ?

— Hol ? Hát menj szépen haza. — 
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állattal, s végezetül megvendégelte — bü­
dös lóhussal ? !

Ennek az állatnak a ketrecére reá van 
Írva, hogy ez pedig a híres puszták ki­
rálya : a Nubiai Oroszlán !

Rá ismertek ebben a szegény pára 
ban a „Sahara urára Arra a büszke, 
szabad és félelmes fenevadra, a melyik, 
midőn fejedelmi pompájában az oázisok 
szikláján megjelenik, hatalmas sörényű fe­
jét megrázza, s azután a földre fektetve, 
olyat ordít, hogy megrendül tőle a talaj : 
a gnu, az antilop remegő inakkal iramodik 
tova, még a rettentő erejű vad bival is 
ijedve vonul a sűrű bozótba; — elsáppad 
az ember s nyöszörögve lapul melléje a 
minden porcikájában reszkető teve ? !

A melyik átszökken a két öles magas 
palánkon, szájában a leütött tinóval?!

Ráismertek erre a fejedelmi óriásra, 
— abban a ketrecbe zárt, elkényszcrodett 
sovány, félvak, félbéna macskában ?

Nő hát !
így van ez minden teremtett lénnyel, 

igy az emberrel is.
A nyáron olvastuk, hogy egy család­

apa a ketrecben neveli a három éves kis 
fiát. Nemde : felháborodott rajta az egész 
magyar közvélemény ? Csak a hivatalos 
világ nem, a melyik nem talált az e fajta 
nevelés ellen kellő paragrafust.

Hát miért nem háborodik fel a világ 
azon, hogy egy egész nemzetet lát a ket­
recbe zárva?

És miért találja a hivatalos világ, 
hogy ez. egészen jól van igy, holott a kö­
zös vámterület a magyar nemzetre nézve 
nem egyéb, mint egy ketrec, a mibe be 
van zárva, mint a hizó baromfi, abból a 
célból, hogy a saját zsírjába fulladjon bele!

Mert mi az a közös vámterület tulaj- 
doképen? Mi a lényege annak?

A lényege ennek semmi más, minthogy 
mi összes terményeinkkel: Ausztria yaskorlá- 
taiba vagyunk bezárva, — a melyikkel egy 
közös vámterületet képezünk, a melynek 
határain túl lépnünk tilos és a melynek 
határain belül kötelesek vagyunk elfogadni 
azt a táplálékot és megélni abból, a mit 
Ausztriának nekünk nyújtani éppen tetszik.

A közös vámterület hívei azt fogják 
erre mondani, hogy a kép erős, a hasonlat 
túlzott.

Hát én megengedem egyelőre és 
önökre bízom, hogy ennek igazságát dönt­
sék el, azok után a melyeket a kérdés ké­
sőbbi megvilágítására nézve a következők­
ben mondani bátor leszek,.

II.
A kérdés lényegének a mogvilágositá- 

sához mindenekelőtt az szükséges, hogy 
megismerkedjünk a jelenlegi tény, az Ausz­
triával közös vámterület létrejöttének a 
történelmi előzményeivel.

Tudják önök azt igen jól uraim, hogy 
az úgynevezett közös vámterület az 1867-ik 
évi kiegyezésnek : közelebbről az 1867. évi 
XII. t. c. 59. §-ának és az abban kifejezett 
óhajtásnak megfelelően létrejött és annak 
idejében mondhatom gőzerővel, letárgyalt 
és az első kiegyezést magában foglaló 1867. 
évi XVI. t.-cikknek köszöni a legelső tör­
vényes szabályozását.

Az 1867. évi XII. t.-cikk 59. §. mondja 
ki azt az óhajtást, hogy a magyar korona 
országai és az osztrák örökös tartományok­
nak a kereskedelemre vonatkozó közös ér­
tékű viszonyai egyetértöleg szabályoztas- 
sanak.

Hogy ez az óhajtás kinek volt az 
óhajtása, — azt én most nem tudhatom, — 
csak annyit mondok, hogy ez a törvény és 
az annak nyomán létrejött XVI. t. ez. nem

Nincs neked >nár itt mit keresned, hiszen 
jó utón vagy te már.

— Csak voltam! — tört ki Tódor. — 
Az imént az utcán kurjongattam, kiabál­
tam, koldultam. Megvertem egy mészáros 
legényt.. Be kell engem vinni!

— Ugyan, ugyan — szólt jóságosán 
a rendőrkáplár. Egyszerre nem lehet mind­
járt mindent kívánni. De te most már ren­
des ember vagy, menj szépen haza s ma­
radj csak a jó utón.

— De mondom, hogy koldultam, — 
morgóit Tódor.

A rendörkáplár türelmét vesztette.
— Már, hogy koldultál volna. Ne tedd 

magadat! Nem kell neked koldulnod, ne 
kötekedj itt, hanem menj haza fiam.

Ezzel barátságosan kituszkolta az aj­
tón Tódort.

— Szervusz világ ! — szólt odakünn 
Tódor.

Kitámolygott a városháza elé. Az égen 
távoli viljàm cikázott. Ilyen villámként lob­
bant Tódor fejében egy pillanatra az a kép 
melyet délelőtt maga előtt látott. A maga 
saját képe, a mint uj ruhában, uj kalappal 
már vagyonosán, tisztességben virágot árul 
és ha találkozik rendőrrel, az őt megsüve- 
geli. Micsoda tekintély! Még idővel bérko­
csis is lehetett volna! Talán egy ssszony. 
feleség is akadt volna. De min' a villámlás 
fénye eltűnt ez a káprázatos kép. Aztán 
sohasem érzett fájdalmas nyilalással ismét 
elsötétüli, összezavarodott fejében minden. 
Csak ösztöne, aludni vágyása vitte a külső 
város felé. Ott, ott az utca végén, egy 
árokban, a hid alatt nagyon kényelmes fek­
vés esik, kevesen tudnak róla. Csak valami 
kutya el ne foglalta volna már. Tódor re­
ménykedve indult a sötétben arra felé. Az 
utca közepén a legnagyobb sárban. — 
Visszakerült a sárba, melyből többé soha, 
soha nem fog kivergődni.

tett egyebet, mint jóformán törvénybe ig- 
tatta azt a tényleges állapotot, a melyet az 
osztrák császári hatalom a mohácsi vész 
után, az elernyedt és pártoskodásba sülyedt 
nemzetre reá erőszakolt, és a mely ellen a 
nemzet a mohácsi vész óta minden alkalom­
mal, mint alkotmánytalan utón, császár 
rendeletekkel reá kényszeritett, káros intéz­
kedések ellen, — fájdalom, minden siker 
nélkül tiltakozott és a mely állapot nem 
jelentett egyebet, mint hogy az osztrák ura­
lom Magyarországot egy hódoltságnak, 
mondjuk, a töröktől visszahódított olyan 
gyarmatának nézi, amely neki éléskamarául, 
adózó objectumul és selejtes ipartermékei 
elhelyezési teréül szólgáljon.

Tehát körülbelül azt a szerepet szánta 
nekünk az osztrák császárság, mint a minő 
szerepet az ő birodalmi kapcsolatában 
Angolország a Zulukafferek földjének szánt.

Annak a nemzetnek szánta ezt a szere 
pet, mely alig 30-40 esztendővel azelőtt 
még Mátyást uralta, a melyiknek hatalma 
Nagy Lajos alatt három tengerre szólott, s 
a melynek mü ipara, kereskedelme, mű­
veltsége e nagy királyok idején ország-világ 
előtt híres volt : — mely nemzetnek e kor­
beli előrehaladásáról oly emlékeket bírunk, 
minők az ötvös mesterek remekei, a Mátyás­
templom, a korvinák, és a Kolozsvári Szent- 
György szobor.

Nó, de mondjuk, hogy akkor (a török 
hódítás idején) ez a felfogás, ez az elbánás, 
ez a gyarmati állapot, ha nem is jogos, — 
de tán menthető és érthető volt, mert hi­
szen Magyarországot hol a török-tatár hor­
dák, hói az osztrák zsoldosok minden va­
gyonából annyira kifosztották, a folyton 
dúló háborúk, forradalmak minden iparát, 
kereskedelmét, melyek mint a tudományok, 
csak békében virágozhatnak, annyira 
tönkre tették, hogy csakugyan nem maradt 
egyébb vagyona, mint a puszta földje.

De hát azóta 1867-ig több mint négy­
száz esztendő telt el és az csak még sem 
méltányos és nem igazságos, hogy egy or­
szágot, melynek történelmi múltja, jógái és 
mindenki által elismert önálló alkotmánya, 
alaptörvényei vannak : négyszáz esztendő 
előtti gyászos állapotában akarnak örök 
időkön át megtartani.

Ennek daczára 1867-ben nem történt 
egyébb, minthogy a törvényhozás az eddig 
fennállott ezt az állapotot szentesítette, — 
azzal a külömbséggel, hogy a mi eddig 
csak idegen erőszak által fentartott tör­
vénytelen állapot volt : — azt most tör­
vényes állapotnak ismerték el és pedig az 
ország saját fiai.

így történt, hogy az 1867-iki törvény­
hozás és kiegyezés törvényekbe cikkelyezte 
azokat a vámtarifákat és kereskedelmi szer­
ződéseket a melyeket az absolut korszak 
törvénytelen rendelkezései létesítettek, s a 
melyek természetesen nem a gyarmat, ha­
nem az absolut uralom alatt álló Ausztria 
érdekeit tartották szem előtt.

Képzelhető e ennél égbekiáltóbb igaz­
ságtalanság ?

De azért még ezt is érteni tudom.
Érteni tudom azért mert Magyaror­

szágnak az egy Széchenyi Istvánon kívül 
egész a legújabb időkig, de a kiegyezés ide­
jében különösen nem volt egyetlen valamire 
való speciálisan képzett nemzet gazdája, s 
nem is lehetett, mert hiszen a századokig 
tartott gazdasági rabság ilyenek születésére 
és kifejlődésére nem adott alkalmat, s ha 
akadt is egy-egy, az is az osztrák szolgá­
latába szegődött, mert ott módjában volt 
azt gyakorolni, saját hazája ellenére.

(A Budapesti szemlében, mely soha 
sem tartozott az oknélküli ellenzékieskedö 
folyóiratok közé : — egyik jeles tudósunk 
a 3-ik kiegyezés előtt ezt írja :

„Oly készületlenül, oly zavart fogal­
makkal, oly elméleti és gyakorlati tájékozot- 
ság és megállapodás nélkül, mint a hogy 
Ausztriával az első és második kereskedelmi 
egyességet megkötöttük : — a harmadik 
kiegyezés elé nem mehetünk. — (L. Hun- 
falvy János Néhány szó a szabad keresk. 
meg védvám rendszerről.)

A kiegyezés idején Magyarország leg­
első gazdasági és pénzügyi kapaczitásának 
Lónyai Menyhértet tartották. — 0 is lett 
az első p. ü. miniszter. Arra nézve, hogy 
ez a pénvügyi kapaczitásunk minő előre 
látással birt, elmondok önöknek egy his­
tóriai factumot :

Tudják önök Uraim, hogy 1867-ben 
az volt az osztrákok egyik követelése, hogy 
elvállaljuk az absolut korszak Ausztriája 
államadósságainak egy részét. Erre nézve a 
kiegyezési tárgyalások előkészítésére kitűzőt 
67-es orsz, gy. bizottság előtt két javaslat 
feküdt. A többség az osztrák állam adós­
ságok utáni évi járulék fizetését indít­
ványozta: — de a javaslat eredetileg meg­
akarta külömböztetni azt a részt, mely tö­
kében Magyarországot terheli, az által, hogy 
annak kezelési módja meghatározását ja­
vasolta.

Gyújtogatás a budapesti tör­
vényszéki palotában.

— Express tudósítás. —
Budapest, okt. 31.

Szenzációs fölfedezésre jött most a 
budapesti büntetőtörvényszék elnöki osz­
tálya, amelynek élén Csorba Ferenc igaz­
gató áll. A törvényszéknél már huzamosabb 
idő óta a kezelő- és szolgaszemélyzetből 
egy jól szervezett banda működik, amely­
nek az volt a célja, hogy egyes fontosabb 
bűnjeleket, vagy egész aktacsomókat eltün­

tessenek, hogy ily módon az igazságszol­
gáltatás elé akadályokat gördítsenek.

A kínos szenzációt keltő botrányos 
ügy részleteit a következőkben ismer’.eíjíik:

Az nlkotmány-utcai törvényszéki pa­
lota Markó-utcai részén van elhelyezve a 
büntetőtörvényszék, amely a harmadik eme 
leli helyiségeket is elfoglalja.

A jobboldalon a központi vizsgálóbi- 
rák helyiségei vannak, a baloldalon pedig 
az iktató és irattár. Az irattárban helyezik 
el az összes bűnügyi iratokat és ez a 
terem, amely óriási nagy, tömve vau 
iratokkal.

Vasárnap csak déli tizenkét óráig tar! 
a munkaidő. Ebéd után sem a kezelő, sem 
pedig a szolgaszemélyzet nem megy hiva­
talba. Délután fél négy óra -tájban a Só- 
lyóm- és Markó-utcák sarkán álló rendőr- 
őrszem észrevette, hogyha törvényszéki pa 
lota harmadik emeletének ablakaiból sűrű 
füstfelhő tör ki. — Nyomban értesítette a 
rendőrséget és tűzoltóságot, ő maga pedig 
a kapushoz és azzal együtt a tűz színhelyére 
sietett.

Rémülve látták, hogy a füst az irat­
tárból tör ki. A tetőzetig emelkedő állvá­
nyok már égtek és az aktacsomókat bur­
koló vastag kötések is erősen megperzse- 
lődtek.

Pár perc múlva megérkeztek a tűzol­
tók is, a kik elfojtották a tüzet. Természe 
tesen ez az oltás nem ment simán, hanem 
közben az aktacsomók, a melyeknek egy 
része félig-meddig megsemmisült, szerteszét 
szóródtak.

A rendőrség az ügyeletes vizsgálóbíró­
val és ügyészszel nyomban hozzálátott an­
nak a megállapításához, hogy miképpen 
keletkezett a tűz. Eleinte vétkes gondatlan­
ságra, nagyfokú vigyázatlanságra következ­
tettek, azonban Csorba Ferenc igazgató, a 
kit szintén értesítettek a veszedelemről, egy 
sarokban egy gyertya maradványaira talált. 
Minthogy pedig az irattárban gyertyánál 
sohasem dolgoztak, sőt szigorúan tilos volt 
a gyertya használata, ebből arra következ­
tettek, hogy nem gondatlanság, hanem bűn­
cselekmény, vagyis gyújtogatás történt.

Vallatni kezdték a kapusokat, de sem 
az alkotmány-utezai, sem a Markó utczai 
kapus a délutáni órákban senkit sem látott 
az épületbe bemenni. Azt megállapíthatták, 
hogy az irattárt délben bezárták és ott senki 
el nem rejtőzött, tehát oda délután csakis 
az jutbatotott be, a kinek kulcsa volt az 
irattárhoz. Konstatálták cs ikhamar azt is, 
hogy a tűz a helyiség azon részén keletke­
zeit, ahol az 1903. 1904. és 1905. évi irat­
csomók vannak elhelyezve. Szorgos vizsgálat 
után rájöttek arra is, hogy a gyújtogató 
egyszerre mind a három állványt meggynj- 
totts, mert nem tudta határozottan, hogy 
az az ügy, a mely miatt erre a végzetes 
lépésre elhatározta magát, melyik állványon 
van elhelyezve,

A nyomozást nagy titokban, de annál 
nagyobb eréllyel, egész éjjel folytatták és 
ennek már meg is van az eredménye. A 
kezelő és szolgaszemélyzet előtt köztudo­
mású volt, hogy Bagóczky József nevű fia­
tal dijnok, aki az irattárban van alkalmaz­
va, hosszabb idő óta benső baráti viszony­
ban áll Németh Antallal, a ki valamikor 
szintén dijnok volt a törvényszéknél, de 
különböző szabálytalanságok miatt elcsap­
ták. Ez a Németh később az államvasutak- 
hoz pályázod, kinevezéséhez azonban szük­
sége volt érettségi bizonyítványra. Ez azon­
ban nem sok gondot okozott a rovott múltú 
embernek. Úgy segített a bajon, hogy ha­
misított érettségi bizonyítványt mellékelt a 
folyamodványhoz. A turpisságra azonban vé­
letlenül rájöttek, a vasút igazgatósága meg­
indította a vizsgálatot és mikor kétségtelen 
volt, hogy a bizonyítvány hamis, az irato­
kat további eljárás végett áttette a buda­
pesti büntetőtörvényszékhez, amely Néme­
tet vád alá helyezte és az ügyet dr. Lan­
ger Jenő főtárgyalási elnöknek osztották ki, 
úgy, hogy az ügyet már novemberben le is 
tárgyalták volna.

Németh meg volt győződve arról, hogy 
ha a bűnjel, vagyis a hamisított bizo­
nyítvány eltűnik, ő kivághatja magát a 
vád aló!. Ezért aztán a már megszakított 
érintkezést felújította a törvényszék kezelő 
személyzetének egy részévei, föképen a 
fiatalabbakkal és mintho.y időközben 
örökölt is, ezeket pénzzel segélyezte, hogy 
annál inkább lekötelezze őket a maga 
részére. Legjobb viszonyban Bagóckyva! 
volt, aki szintén rovott múltú ember és 
akiről feltételezte, hogy pénzért mindenre 
kapható. A rendőrség első sorban Bagóckyt 
vette elő, akit azonnal letartóztattak és 
vallatóra fogtak. A megrémült ember ter­
mészetesen mindent tagadott, azonban 
házkutatást tartottak a lakásán és 
ott több levelet találtak Németh Antal­
tól. — Ezek között a legutolsót tegnap­
előtt irta és ebben figyelmezteti, hogy 
szombaton este az ügy részleteinek megbe­
szélése végett jelenjen meg a találkán. Egyik 
Írnok látta is, amint Bagóczky és Németh 
szombat este a Markó-uteában fel-alá sé­
tálva, hevesen gesztikulálva beszélgettek.

Némethet eddig nem sikerült letartóz­
tatni, mert nincs állandó rendes lakása ős 
idejekorán értesülve a fiaskóról, eltűnt.

Ebben az ügyben még több letartóz­
tatás is várható, mert kétségtelen, hogy 
Némethnek még több bűntársa is volt.

De most már biztosra vehető az is, 
hogy néhány hónappal ezelőtt a Niemetz 
Gyula-féle aktacsomó sem véletlenül tűnt 
el Szepessy István főtárgyalási elnök író­
asztaláról.

ÚJDONSÁGOK.
«1 S» B SSB*»

November 1. Kedd.
Katholikus: Mindaz. Protestáns: Mindsz.
Az Eke muzeum az örmény hímzés kiállí­

tással megtekinthető délelőtt. Belépti díj 1 korona.
Országos Történelmi Ereklye Mu­

zeum. (Torna-Vivodában.) Nyitva egész nap; be­
lépés ingyenes.

Az Erdélyi Országos Muzeum érem- 
és régiségtára megtekinthető d. e. 9—1-ig.

Az általános növénytani intézet gyűj­
temény tára (Botanikus Muzeum) nyitva délelőtt 
8—12-ig, délután 3—6-ig. Bemenet ingyenes.

az Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 
9—1-ig, déluát 3—7-ig.

Színházban előadásra kerül : Délután »Lili.« 
Este »Dalma.«

Thaly Kálmán Kolozsvármegyéhez.

— Az ősz kuruc köszöneté. —
Kolozsvár, nov. 1.

Thaly Kálmánhoz, a függetlenségi és 
48-as párt közszeretetben álló tiszteletbeli 
elnökéhez Kolozsvárnmgye törvényhatósági 
bizottsága — mint annak idején hírül 
adlnk — üdvözlő iratot küldött a parla­
menti béke helyreállítása és a Rikóczi 
hamvainak hazaszállítását elrendelő királyi 
kéziratnak megjelenése alkalmából.

Thaly Kálmán most az alábbi szép 
levélben köszöni meg Kolozsvármegye kö­
zönségének az üdvözlést :

Nagyságos Alispán Ur !
Mélyen tisztelt vármegyei közönség!

Folyó év junius hó 28-áu tartott köz­
gyűlésükből 8403. alisp. szám alatt hozzám 
intézett magasztos szellemű, s reám nézve 
annyira megtisztelő üdvözlő iratukat, me­
lyet a dicső jellemű, hallhala lan nagy 
fejedelmünk, néhai II. Rákóczi Ferenc és 
bujdosó társai hamvainak hazaszállítását 
elrendelő kir. kézirat megjelenése alkalmá 
ból csekély személyemet s jóigyekezetü 
honfiúi szolgálataimat oly fényesen kitün­
tetve, — kibocsátani méltóztaitak, mélyen 
meghatva vettem.

Sok vészt, vihart kiállott ezer éves 
alkotmányunk legbnzgóbb és legéberebb 
őrei mingenkoron a vármegyék hü magyar 
törvényhatóságai valának. Épen ezért" a 
közéleti és tudományos munkásság harcosai 
számára a legdrágább, legbecs sebb jutalom 
a törvényhatóságok elismerése. Ámbár sze­
rény, de ernyedetlen történetírói és közéleti, 
majdnem félszázados működésemért édes 
nemzetemnek vármegyei és városi törvény­
hatóságaitól e folyó évben részint a parla­
menti rend és béke helyreállítása s részint 
a föntebb jelzett nagylelkű királyi kézirat 
alkalmából, a hazafias elismerő és üdvözlő 
iratoknak oly sokaságával nyertem kegyes 
kitüntetést, hogy a legmélyebb hála tölti el 
hazám lelkes törvényhatóságai iránt keble­
met és honfiúi életem minden közcélú fá­
radozásaiért bőségesen megjutalmazva ér­
zem magamat. De a sok üdvözlő irat kö­
zött alig van egy is, mely lélekemelőbb 
melegséggel s a honszerelem magasztosabb 
költőiségével volna Írva, mint Kolozs vár­
megye engem annyira megtisztelő, gyönyö 
rü irata síromba szálltomig életem legszebb 
emlékei közé sorolandom s örzendem meg 
ezt — a melyért fogadja a Tisztelt Vár­
megyei Közönség és a Nagyságos Alispán 
ur hálatelt szivem legforróbb, igaz köszö 
uetét.

Kitűnő tisztelettel
Budapest, 1904. október 29-én.

alázatos szolgájuk 
dr. Thaly Kálmán, 

orsz. képviselő, 
a Magy. Tud. Akadémia 

osztályelnöke.

Az őszi vásár.

Bgy miniszteri rendelet, melyet nem 
tartanak be Kolozsvárt.

Kolozsvár, nov. 1.
A m, kir. kereskedelmi miniszter 

1892. év augusztus 16-án 45.899. szám alatt 
körrendeletét adott ki, melyben a városi 
tanácsnak fegyelmi eljárás terhe alatt 
kötelességükké tette Őrködni afelett, hogy 
úgy az országos mint a heti vásárok ne 
tartassanak meg máskor mint a hivatalos 
»vásárjegyzék«-ben foglalt határnapokon.

Kolozsvárt ezek a határnapok: január 
10, március 12, junius 13, szeptember és 
november elseje.

Gyakorlati tapasztalat szerint azonban 
Kolozsvári, az idegen illetőségű 
kereskedők és iparosok a kirakodó vásár­
napokat megelőzőleg, .kirakodás» címén 
egy nappal hamarább és a vásárnapot kö- 
vetőleg még egy napig »becsomagolás« cí­
mén árusítanak.

így volt ez a múltban, igy van ma is. 
A kolozsvári őszi vásár napjául november 
elseje van megjelölve a hivatalos vásár­
jegyzékben. November elseje ünnepnap- Te­
hát az őszi vásár napja november máso- 

dika. Ennek dacára már a tegnap árusítot­
tak az idegenek Kelozsvárt és árusítani fog­
nak ma is. Mert a rendőrség pipogyasága 
nem tudja vagy nem akarja megakadályoz­
ni a kolozsvári kereskedelem és ipar rová­
sára irányuló visszaélést.

Nem vádolhatjuk azzal a rendőrséget, 
hogy az 1902. évi 44,899 számú miniszteri 
rendeletről nem bírna tudomással. Hisz 
épp a mult bélen adott ki a főkapitány 
egy hirdetményt, melyben tudatja a közön­
séggel, hogy a miniszteri rendelet a jöt 
vőben szigorúan be fog tartatni. A hirdet­
ményben az is »megjegyeztetik«, hogy a be 
es kicsomagolás csak a vásár jegyzékben 
megállapított egy napon végezhető.

A rendőrség tehát kihirdeti, hogy »a 
jövőben szigorúan be fogja tartatni, a ren­
deletet, minek betartására eddig nem gon­
doltak. És be is tartatja szépen. Csak tessék 
végigsétálni a főtéren, mindenki meggyőződ­
hetik róla, hogy miben áll a rendőrség 
szigora és mennyire tudnak érvényt szerezni 
egy miniszteri rendeletnek, mely nemcsak 
a helyi ipart és kereskedelmet akarja meg­
védelmezni, de a közönséget is a «sokadal- 
mi. elárusítók selejtes portékáitól.

A városi tanácshoz fordulunk a helyi 
kereskedelem és ipar érdekében a minisz­
teri rendelet betartásáért.

Azt már tudjuk, hogy a betörők, az 
apró és nagy tolvajok bátran garázdálkod­
hatnak Kolozsvárt a rendőrségtől. Hozzá - 
szoktunk ahhoz is, hogy élet és vagyonbiz­
tonságunk felett ne örkökjék senki.

De iparunkat, kereskedelmünket mégis 
csak megvédhetnék a kezükben levő törvényes 
eszközökkel. A kereskedők és iparosok hor­
dozzák közterheúikböl a nagyobbik részt. A 
gyöngitésük elleni merényieteket vissza kell 
vernünk.

Figyelmeztesse a tanács a rendőrséget 
hogy Ígérete szerint a legszigorúbban hajtsa 
végre az 1902 évi 45.899 számú miniszteri 
rendelet. Annál is inkább érdekében áll ez 
a tanácsnak, mivel fegyelmi eljárás terhe 
alatt tette kötelességévé a miniszter Őrködni 
a felett, hogy elárusitás csak a hivatalos 
vásárjegyzékben foglalt határnapon tartassék, 
tehát ezúttal csupán november hő máso- 
dikán

Mindenszentek napján ...
Kolozsvár, nov. 1.

Ez a nap a kegyeleté. Ezen a napon 
megkezdjük a zarándoklást, ki a néma sír- 
hantokhoz, azokhoz, akik elvégezték külde­
tésüket e földön és megtértek az édes 
anyaföldbe. Akik odalenn csöndes nyuga­
lomra átadattak az örökkévalóságnak... 
S kimegyünk Hozzájuk mi, az élők, akik 
még itt vagyunk, akik itt maradtunk és 
tülekedünk az Életért..., S könnyeket 
ontunk azokért, akik már pihennek.....

*
Az emlékezés napja mindig fájó és 

szomorú.... A természet is ilyenkor már 
elkészülődik a téli pihenőre, a sirhanlokat 
ellepi az őszi avar, szimbóluma az elmú­
lásnak. ...

De a késői őszi virágokat kivisszük 
mégis a halottaknak mi is; pompázót, illa­
tosat a gazdag; egyszerűt, szerényét a sze­
gény.... Mert hiába tudjuk és valljuk, 
hogy odalenn mindnyájan egyformák; ide- 
fenn még a temetőben is, osztályaira bom­
lik a kegyelet.... Csak a könnyeink nem 
kűlömböznek; az érzéseink nem mérettek 
az anyagi javak szerint: a fájdalom egyként 
sajog mindnyájunk lelkében, akinek csak 
van egy néma sirhantja, mely eltakarja 
szivének szereltét.

•
Ezen a napon mindenkinek eszébe 

jut az elmúlás.... S talán serkent ben­
nünket arra, hogy igyekezzünk a rövid élet 
alatt betölteni azt amire elhivattunk.

Mert kitudja, hogy az emlékezés jövő 
évfordulóján, nem-e gyújtják meg a mi 
sirhantunk fölött is a kegyelet apró mé­
cseseit.... Mert a sirhantok mindig és 
mindig, napról-napra szaporodnak. S úgy 
van elrendelve, hogy megyünk mindnyájan 
egymás után, az örök pihenőre.... Az a 
kis sirgödör vár mindnyájunkra.... S ha 
elérkezik a végső pillanat, jé! esik tudnunk, 
hogy teljesítettük kötelességünket....

— (Mikszáth Kálmán Kolozs­
várt) Jelenkori elbeszéld irodalmunk egyik leg- 
hivatottabb mivelője Mikszát Kálmán a Fogara- 
son megtartott beszámolója után mint már em­
lítettük is Kolozsváron kiszállott, hogy fiának a 
város nevezetességeit megmutassa, különösen a 
Mátyás szobrot és a nagy király születési házát. 
A koszorús költő, kit fián kívül Fridrik Géza 
uradalmi igazgató kísért, részletesen megtekin­
tette az Erdélyi Kárpát Egyesület néprajzi mú­
zeumát. Majdnem 2 órát időzött a múzeumban 
s nem győzte eléggé dicsérni az egyesület fá- 
adhatlan munkálkodását, az egyes termek gaz­
dagságát, a szakszerű és ügyes elrendezést. Egyes 
tárgyakról és azok különleges elnevezéséről, de 
különösen a székelydolgokról jegyzeteket készí­
tett. Többször hangoztatta, hogy ez a muzeum 
páratlan az országban és nem Kolozsvárt, ha­
nem a székesfővárosban volna helye. Végül föl-

vosoktól mint hathatós szer; tüdőbetegségeknél, légzőszeitneh bajainál, úgymint
idült bronchilis s^amáRhuRut és különösen lábbado^óhnál iníluen^a után
Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli Izzadást. - Kellemes szaga és D ize miatt a gyermekek is szeretik.__ gy gy»z» ara Mm 
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bor egyházi, Benkő Mihály, Székely Miklós 
világi póttagok.

A kolozsvári és székelykeieszturi gim­
náziumnál hirdetett tanári állásokra azokat 
választották meg, kik ez állásokat eddig is 
betöltötték és pedig: dr. Barabás Abel 
és Kovács Kálmán tanárokat a kolozs­
vári, Péter Lajos és Nagy Béla a szé- 
kelykeresztu:! gimnáziumhoz.

Tegnap délelőtt a tanácskozás rendén 
nagyobb vitát provokált az istentisztelet 
tartására vonatkozó szabályrendelet. A ja 
vaslatot végül is egész terjedelmében elfo­
gadták. Ezat&u a különböző bizottságokat 
választották meg:

Jogügyi bizottság: Fekete Gá- 
bor elnök, Gál Jenő, Zsakó István, Mikó 
Imre, Molnár Sándor, Benkő Mihály, dr. 
Ferencz József, dr. Nagy Zoltán. Pénz­
ügyi bizottság: Kozma Ferenc elnök, 
Gyulai László alelnök, Orbók Ferenc, Ár- 
kosi Lajos, Vécsoi Sámuel, Keresztel Lajos, 
Hatházi Sándor, egyszersmind pénztárvizs­
gáló tagok. Nevelésügyi bizottság: 
Gél Jenő elnök, dr. Boros György, dr. Gál 
Kelemen, dr. Nyiredi Géza, Gálfi Lőrinc, 
Pálfi Márton, Iszlay Márton, Orbók Mór, 
Lőrinczi Dezső. Nyugdijbizottság: 
Gyulai László elnök, Péterfi Dénes, dr. Bo­
ros György, Iszlai Márton, E. K. Tanácsi 
tagnak: Albert Dénes. Egyházi tanácsosok­
nak: Szenliványi István, dr. Kozma Endre, 
Deák Lajos, Szathmári István, dr. Váradi 
Aurél.

— (Gerő Károly halála.) Gerő 
Károlynál, az ismert színműírónak hosszú 
betegség után bekövetkezet halála széles ré­
tegekben kelteti igen nagy és általános rész­
vétet. Gerő Károly már régóta beteg. Kö­
rülbelül egy esztendő előtt kezdődött a baja, 
melyből azonban, hála a gondos orvosi ke­
zelésnek, kiiábolt. De csakhamar más be­
tegségbe esett, amelyel szemben az orvosi 
tudomány tehetetlennek bizonyult. Gerö a 
színpadon legnagyobb sikeréi a „Próbahá- 
zasság" című vigjátékával aratta, mely a 
Nép színházban száznál több előadást ért 
el és amelyet német színpadokon is nagy 
sikerre! adtak tlő. Gerő Károly egyszers­
mind fáradhatlan, szorgalmas hivatalnok volt. 
A Budapesti Villamos Városi Vasúinak a 
lársaság alapítása óta titkárja volt. A. tár­
saság külön gyászjelentést adott ki titkár­
jának haláláról.

— (a mult hétről ) Lapunk tegnapi 
számának ily című közleményében dr. Hal- 
ser Károly miniszteri tanácsos köztisztelet­
ben álló egyéniségéről olyan nyilatkozat té­
tetett, a mi bár nem szándékosan történt, 
de ő méltósága személyét kellemetlenül 
érinthette annál is inkább, mert a nem si­
került elmésségből egyetlen betű sem igaz, 
hanem azzal a közlemény íróját i’ félreve­
zették és méltán sajnáljuk, hogy dr. Hailer 
személyével a szóbauforgó megjegyzés ösz- 
szeköttetésbe hozalott.

— (Tartalékos tisztek szemléje.) 
A hét végén megszaporodnak a tarka unifor­
misok Kolozsvár utcáin. Békés könyvvezetők 
jn-ran? uüifenBht, pallost öltenek. Mindez pe­
dig nem azt jelenti, hogy megyünk a muszka 
ellen, hanem hogy a közös hadsereghez tar­
tozó tartalékos tisztek szemléjét, a Hauptrapor- 
tot tartják meg pénteken, november 4-én. A 
főszemlőt a hadkiegészítő parancsnokságnál tart­
ják meg. A megjelenő tartalékos havidíjasok 
tartoznak egy kitöltött és 8. és 9- rovatra 
nézve hivatalosan igazolt személyi tudósitványt 
(»Personalnachweis«), az ajánlati jegyzet (Wid- 
mungskarte) és az utolsó kinevezési okmányt 
magukkal vinni. Az említett 8- és 9. rovatbeli 
igazolás a nyilvános szolgálatban állóknál a 
közvetlenül elöljáró hivatalfőnök által, a ma­
gánvállalatoknál szolgálatban álló és egyéb 
élethivatásunknál az illetékes járási tisztviselő 
által történik.

— (Az állami gyermekmenhe- 
lyek tandíjmentesei.) A közoktatásügyi 
miniszter egy most kiadott rendelete szerint az 
állami gyermekmenhelyek kötelékébe tartozó 
óvó- és tanköteles gyermekek részére az állami 
és államilag segélyezett községi óvodákban és 
állami iskolákban általános tan- és óvásdijmen- 
tességet engedélyez. Ennélfogva az ezen men- 
helyek kötelékébe tartozó gyermekek ezentúl 
külön szegénységi bizonyítvány követelése nél­
kül, csupán annak beigazolása alapján, hogy 
tényleg az állami menedékhely kötelékébe tar­
toznak, mentendők fel a tan- és óvásdij fizeté­
sének kötelezettsége alól,

— (Az öreg honvédek nyugdija.) 
Az öreg negyvennyolcas honvédek sorsán 
iparkodik lehetőleg segíteni a kormány. 
Üjesztendőlöl kezdve fölemelik valamivel az 
öreg honvédek nyugdiját. A közvitézek 
nyugdija eddig hat korona volt havonkéní, 
ezentúl nyolc korona lesz, az altiszteké 
nyolc korona volt, ezentúl tiz korona lesz. 
A tisztek nyugdiját is iparkodnak a lehető­
ségig emelni, de ez iránt még nem történt 
megállapodás. Ebből a nyugdíjemelésből 
ugyan még meg nem élhet egy-egy öreg 
honvéd, deltát az állam nem képes az egy­
kori félisteneket a koldussorból kiemelni, 
az adózók millió koronáit felemésztvén a 
közös hadsereg emelkedő kiadásai.

— (A kolozsvári tornavivó-egy- 
let) 1904. november 6-án, vasárnap d. e. 
1) órakor tartja rendes évi közgyűlését a 
városház, nagytermében. Tárgysorozat: 1. A 
választmány jelentése az 1903. évi műkö­
désről. 2. A számadásokat vizsgáló bizott­
ság jelentése a számadások megvizsgálásá­
ról. 3. Tisztviselők és az alapszabályok 41. 
§-a értelmében kilépő választmányi tagok 
válasz-ása. 4. Számadást vizsgáló és leltá­
rozó bizottságok kiküldetése. 5. Részjegyek 
sorsolása. Figyelmeztetnek a t. részjegybir­
tokosok, hogy a közgyűlésen szólási és sza­
vazási joggal maguk, vagy meghatalmazott­
jaik nevében csak azok bírnak, a kik a 
törzskönyvben mint részjegy-tulajdonosok 
be vannak jegyezve. Kolozsvár, 1904. évi 
október hú 28-án. A tornavivó-egylet el­
nöksége.

— (Öngyilkosság-) Kézdivásár- 
helyröl írják: J a n c só Ábel, kézdivásárhelyi 
városi vámszedő, a napokban marólúgét

kérte a főtitkárt, hogy az egyesület tagjai so­
rába őt is iktassák be, mert támogatni kívánja 
az egyesületet.

— (Hírek az O. M. K E. böl.) Az 
Országos Magyar Kereskedelmi egyesülés Kolozs­
vári Kerületi elnöksége köztudomásra hozza, 
miszerint az O. M. K. E. Budapesten V. Széc­
henyi utcza 1 szám alatt székelő ügyvivő igaz­
gatósága 1904 évi szeptember hó 25-én meg­
tartott ülésén elhatározta, hogy a központi iroda 
az Egyesülés összes tagjainak felvilágosítást ad 
először a magyarországi bejegyzett czégekről, 
másodszor mindennemű közigazgatási adó és il­
leték ügyekben. — Ez utóbbiak tekinte­
tében a központi iroda tevékenysége felvilá­
gosítás megadására szorítkozik, mig az egyes 
esetekben való közbenjárás az Egyesülés czél- 
jához képest csak akkor foglalhat helyet, ha az 
illető esetben valamely közérdekű sérelem me­
rülne fel. A felvilágosítások díjtalanok, csupán a 
válaszbélyeg melléklendő. A közigazgatási, adó 
és illetékügyekben a tevékenység már is meg­
kezdődött. A cégekre vonatkozó adatoknak hi­
teles összeállítását az igazgatóság megkezdette és 
november hó közepén már abban a helyzetben 
lesz, hogy a kívánt felvilágosításokat megadhatja.

— (A költségvetés a városi 
szakbizottságok előtt.) Kolozsvár város 
lörvényhatósága jogügyi (I), pénzügyi (II), 
tanügyi (III) és r -ndészeti (IV.) szak bizott­
ságai november 2 án (szerdán) és esetleg 
folytatólag a következő köznapokon, min­
denkor délután 3 órakor a városház köz­
gyűlési termében együttes ülést tartanak, 
mely alkalommal a város házi pénztárának 
1905. évi költség- tési előirányzata fog tár­
gyalásra kerülni.

— (Újoncok esküje.) A kolozsvári 
helyőrség összes újoncai ma esküsznek fel 
az ezred lobogójára. Az eskü a kaszárnya 
udvarán fog lefolyni. A közös újoncok es­
kütételén jelen lesz Mörk János altábor­
nagy és Rieger Ferenc vezérőrnagy. A hon­
véd újoncok külön fognak esküdni a hon­
véd kaszárnya udvarán. Az eskü ntán az 
újoncok elvonul .k az altábornagy előtt, 
aztán visszatérnek a laktanyába. Az eskü 
napján az összes legénység kimenőt kap. A 
laktanya udvarán már felállították a sátrat 
a tábori miséhez. Az újoncokkal pedig na­
pok óta gyakoroltatják a „zum schwören“-t.

— (Tanügyi hírek) A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter kinevezte Vrannai Kálmán 
oki. tanítót a magyarfenesi, Nagy József oki. 
tanítót a köbölkuti, Onderkó Róza, oki. tanító­
nőt a kiskapusi állami ellemi népiskolához ren­
des tanítónak, illetőleg tanítónőnek; áthelyezte 
Málhé Albert, hidalmási áll. tanítót a b. hu 
nyadi, Halmai István, b.-hunyadi áll. tanítót a 
mező-szilvási, Bitai Gábor, m.-szilvási állami 
tanítót a hidalmási népiskolához és Nagy F. 
Géza Csáktornyái állami tanítóképző int. segéd­
tanárt a kolozsvári állami tanítóképző intézet­
hez továbbá az alsó-felső szováthi állami nép­
iskolánál engedélyezvén az ötödik tanítói állást, 
ennek ideiglenes betöltésével Makkay Kálmán, 
ev. ref. kántor-tanítót bízta meg.

—• (Áthelyezés) A m. kir. földmive 
lősügyi miniszter Csérer Lipos gazdasági ván­
dorszaktanárt a kolozsvári gazdasági tanintézet­
től áthelyezte a nagyenyedi evangélikus reformá­
tus tanítóképzőhöz a mezögazdaságtan előadása 
czéljából, akinek a komlótermesztési szakügyek 
ben eddigi működési köre ezen áthelyezés által 
érintetlenül marad.

— (Uj gazdasági tudósítók.) Tal- 
lián Béla földmivelésügyi miniszter Hunyadvár- 
megyében Csolnakosi Dániel csolnakosi lakost a 
hunyadi járásra nézve, Thoroczkay Zoltánt gura- 
szádai lakóst a marosillyei járásra nézve, dr Aj- 
tai Aladár hátszegi lakóst Déva r. t. város ha 
tárára, Nagy Elemér turcsistei lakóst Zalavár- 
megye perlaki járására és Brandsch Gotlieb med- 
gyesi lakóst Nagyküküllő vármegye Medgyes vá­
ros határára a gazdasági tudósítói tiszttel bízta 
meg.

— (Az unitárius egyházi főta­
nács gyűlése Kolozsvárt.) A magyar­
országi unitáriusok főtanácsának évi rendes 
közgyűlése vasárnap vette kezdetét Kolozs 
várt. A közgyűlést Ferenc József püspök 
nyitotta meg. A megnyitás s a főtanácsi 
képviselők bejelentése után a püspök évi 
jelentését ismertette Józsa Miklós. Még az 
EKE jelentését vették tudomásul s ezután 
istentisztelet következett az unitárius temp­
lomban. Az istentiszteleten Lőrinci Dénes 
tordai unitárius lelkész tartott gyönyörű 
ünnepi szónoklatot, mellyel mindvégig le­
kötötte a (emplomot zsúfolásig megtöltő hí­
vek figyelmét. Templomozás után a tanács­
kozás folytatódott. A tárgysorozat rendén 
Végh Mihályt, ki egy év óta közelismerés­
sel töltötte be az egyházi és püspöki titkári 
hivatal», véglegesen megerősítették ezen ál­
lásában. Majd a pénztári ellenőri állást töl­
tötték be Sárdi Lőrinccel. Löfi Áron, há- 
romszékküri esperes állásáról való lemon­
dását jelentette be. Tudomásul vették. Az 
egyház vagyona ez év folyamán ismét né­
hány alapitványnyal gyarapodoü. Ezek a 
bejelentett alapítványok következők: Rosen­
berg Rezső és Renner Mártoné, néhai Mó­
zes András nevére tett alapítvány, a sz.- 
kereszturi önsegélyző népbanké, az 1882/3. 
tanévben végzett Ifjaké, 1903. évi főtanácsi 
bizottságé, sepslkőröspataki Benő Dánielné, 
mely utóbbi alapítványt az elhunyt élete 
utolsó napjaiban tette 4000 korona összeg­
ben a konvikius javára. A gazdaságokról 
és pénztárvizsgálatokról s az 1903. évi ál­
lamsegély felhasználásáról s az 1903. évi 
10,000 korona pótállamsegély felhasználá­
sáról tett jelentéseket tudomásul vette a 
közgyűlés. Délután választásokkal telt cl az 
Í.U E®Iházi közügyigazgtó lett Kelemen 
Albert; jogtanácsos Molnár Sándor; kollé­
giumi igazgató dr. Gál Kelemen; számvevők 
Csifó Salamon és Gyulai Árpád; a I[-od 
fokú fegyelmi, bíróság dr. Boros György, 
Csifó Salamon egyházi, Gál Jenő, Miko 
Imre világi rendes, Iszlai Márton egyházi, 
Fekete Gyula világi póttagok; a III ad fokú 
fegyelmi bíróság Gseggzy László, Raffaj 
Domokos, Gvidő Béla egyházi, Fekete Gá­
bor, Szentiványi Gyula, Csegezi Mihály vi­
lági rendes, Kisgyörgy Sándor, Ozsválh Gá­
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ivott s ennek következtében «iszonyú kínok 
között kíszeuvedett. A szerencsétlen embert 
sok szomorúsága, s nehéz családi viszonyai 
vitték rá az öngyilkosságra. Egyik leányát 
Budapesten elütötte a villamos vasúti kocsi, 
másik leánya tz .r ccsétlen betegséget kapott 
őt magát nagy anyagi csapás érte. Felesége 
s 7 gyermeke siratja a szerencsétlen em­
beri, kinek családja a legnagyobb nélkülözé­
sek közt maradt hátra.

— (A székelytakarék háza.) A 
székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint 
onnan írják szombaton Göllner Béla csöd- 
biztas elnöklete mellett tárgyalta a kir. 
kincstár azon ajánlatát, hogy a csődtömeg­
hez tartozó székelykereszturi emeletes kór­
házat megvásárolja. A tárgyalás rendjén, 
elhatározták, hogy a kérdéses épületet 80 
ezer korona árban a kormánynak átengedik. 
A kormány, a csaknem teljesen uj palotába 
a kir. járásbíróságot és kir. adóhivatalt 
helyezi át.

— (Egy örült dühöngése.) Dévá­
ról Írják: Rózsa János alsó-hajaneli mun­
kás hirtelen örülési rohamában a napokban 
meglámadla az utón aDévi. felől' jövő em­
bereket s azok között fejszével nagy vé­
rengzést vitt véghez. Hőt emberi sebesitett 
meg súlyosan fejszéjével, egyet pedig Heusz 
Vaszit, agyon is vert Bagynyheten tudták 
lefogni és beszállítani a dévai kórházba a 
dühöngő őrültet.

— (A katonák és a Cell féle sör­
csarnok.) A status palota lakói nyugal­
mát rég idő óta zavarta, különösen vasár- 
naponkint a Cell féle sörcsarnokban mulató 
katonák lármás dorbézolása. A katonák za­
jos mutatása ellen a lakók védelmére mit 
sem tudott tenni a rendőrség. A panaszok 
a lakók részéről megismétlődtek, mikor a 
62-es ezred három zászlóalja áthelyeztetett 
Kolozsvárra. Ezután ugyanis még nagyobb 
és iármásabb dorbézolások színhelyé lett a 
Ceil féle sörcsarnok. A rendőrség végre is 
a halósághoz fordult. A tanács erre átírt a 
helyőrség parancsnokságához, hogy tegyen 
valamit a tarthatlan helyz- t javítására. A 
helyőrség parancsnoka: Mörk János altá­
bornagy, nem is késlelkedeit sokáig, átírt a 
62-es ezred parancsnokságához és az 51-es 
ezred ittlevő zászlóaljának parancsnokságá­
hoz és felhívta a parancsnokokat, hogy tilt­
sák meg a katonáknak a Cell féle sörcsar­
nokban való mulatást, A 62 ik ezred pa 
rancsnoka ezredparancsban tiltotta el a 
katonáknak a Ceil féle sörcsarnok látogatá­
sát. Az 51-esek is megkapják a tilalmat, 
így ezután a status paloták lakóinak éjjeli 
nyugalmát nem fogják zavarni a katonák.

— (Elfogott betörő.) Bornemissza 
János középiaki születési! 52 éves embert 
jól ismeri a kolozsvári rendőrség. Sokszor 
volt már dolga vele kisebb-mgyobb betö­
rései révén. Tegnap éjjel ismét betörő útra 
indult Bornemissza János, üj-utca 16. szám 
alá ment be és meghúzódva a sötétben 
várta, mig lefeküsznek a bázbeiiek. A telek 
tulajdonosa azonban észrevette az udvarán 
settenkedő sötét alakot és felszólította, 
hogy távozzék. Bornemissza János azonban 
Ügy gondolkozott, hogyha már ott van, 
nem megy el. Es nem is távozott. A gazda 
értesítésére a kivonult vasúti rendőrség le­
tartóztatta Bornemisszát s felkisérve az 
éjjeli ügyeletes tisztviselőhöz kihallgatták. 
Kihallgatása után fogdába tették.

— (A tizenötezer koronás ékszer 
lopás.) Annak a minden részletében meg- 
rendítő tragédiának, amelynek egyik áldo­
zata átlőtt halántékkal, kihűlt szivvel fek­
szik a törvényszéki orvostani intézet egyik 
márványasztalán, a másik pedig az apa, a 
ki imádott leányát nem tudja gyászolni, az 
ellentétes érzések súlya alatt közel van a 
megőrüléshez, visszafojtott lélekzettal várjuk 
az ulolsó felvonását. A rendőrségen, ahol 
befejezték a vizsgálatot, most már csak azt 
a brémai vagy a clierbourgi táviratot vár­
ják, amely hírül hozza a tolvajok letartóz­
tatását. A főkapitányságon ugyanis egészen 
bizonyosra veszik, hogy Papp Ferescéket 
egyik vagy másik helyen elfogják. Kapalits 
Anna holttestének a boncolását mellőzik s 
ma délben kiadják a családjának. A meg­
lopott levélhordó ellen pedig megindult a 
fegyelmi vizsgálat.

— Bárhogyan is végződjék a vizsgálat 
— mondta a boldogtalan ember -— én 
nem leszek többé levélhordó. = Ha az 
ember még a saját gyermekében sem biz- 
halik.,..

x (Egy gyakorlott korrektor) fel­
vétet k. Cím a kiadóhivatalban.

Heti Bíüsor ;
Kedd d. u.: Lili.
Kedd este: Dalma (b. 30. sz.)
Szerda: Dózsa György (b. 31. sz.)
Csütörtök: Először: Miss Hobbs (b. 32. sz.)
Péntek: Miss Hobs (b. 33. sz.)
Szombat: Miss Hobbs (b. 34. sz.)

*Miss Hobbs. A csütörtökön 
bemutatóra kerülő uj angol vígjátékból teg­
nap volt az első diszletes főpróba. A rend­
kívül szellemes vígjáték címszerepét Horváth 
Paula játsza és partnere Kassai lesz. Mé­
száros, ki a darabot is rendezi, Bérezi He­
gedűs Szerafin, Gál J. és Váradíué jutottak 
tnég kiváló szerepekhez.

*Dalma kerül ma színre, Jókay-cik- 
lus Ill ik előadásául, a címszerepben Tó­
völgyi Marginal kinek ez egyik legfényesebb 
alakítása. Mellette Szentgyörgyi, Szakács, 
Szegő, Tompa, Gál J. Székely, Kassai és 
Dezaéri lesznek a főszereplők,

"Kedden délután Hervé bájos éne­
kes vigjátéka a „Lili" kerül színre Károlyi 
Leonéval a címszerepben.

A Jókay cikl"s 4 ik előadása szer­
dán lesz, és pedig Dózsa György kerül színre 
az utóbbi szereposztással.

Táviratok
A japán—orosz háború.

— Legújabb hírek. —
Budapest, okt. 31.

Londonból jelentik: A japánok 
e hó 27 óta szakadatlanul ágyuzzák 
Port-Arturt, de az ellenség részéről 
választ nem kapunk. Valószínű, hogy 
minden lőporkészletük és eleségük 
elfogyott az oroszoknak.

Mukdenből jelentik: Délkeletre 
nehéz ágyukkal folynak a harezok. 
Valószínű, hogy e héten nagy ütkö­
zetek lesznek, Kuropatkin most tel­
jesen a hadsereg átalakítási munká­
latával van elfoglalva.

Csifuból jelentik : Port-Arturnál 
erős szuronyharezok folynak.

Az angol—orosz konfliktus.
Budapest, okt. 31.

Pétervárról jelentik • A cár ma 
újból fogadta az angol nagykövetét 
és sajnálatát fejezte ki a történtek 
felett.

Most már kezd kiderülni a balti 
flotta merényletének tulajdonképeni 
oka.

A saját két torpedó-naszád­
jukat nézték japán naszádok­
nak és ezekre tüzeltek.

Az orosz kormány a választott 
biróság egyik tagjául Apponyi Al­
bertat óhajtja megnevezni. Ha Ap­
ponyi elfogadja e tisztséget, akkor 
a napokban Hágába utazik.

Vigó, okt. 31.
Azt hiszik, hogy a nemzetközi vizsgáló 

bizottság már megkezdte munkáját
Villa Garcia, okt. 81.

A Lancaster nevű angol cirkáló ide­
érkezett. Még öt. angol hadihajót várnak.

Pétervár, okt, 31.
Miklós cár elutazását a mozgósított 

csapatok megtekintésére a hét végére ter­
vezik. Hir szerint a cár november elején 
utazik át az aharkovi kormányzóságban 
lévő Csugujeven, hol a 2. mandzsuországi 
hadseregbe szánt lovashadosztály állomá­
sozik.

Magyar miniszterek utazása.
Bécs, okt. 31.

Gróf Tisza István miniszterel­
nök Tallián földmivelésügyi minisz­
ter tegnap este, Budapestre vissza­
érkeztek.

Felrobbantott tör vény széki 
épület.

Budapest, okt. 31.
Millánóból jelentik: Az Anarc­

histák a törvényszéki épületet fel­
akarták robbantani. A bomba azon­
ban csak gyújtó hatású volt és a tör­
vényszéki épület nagyrésze leégett.

Az ékszertolvajok letartóz­
tatása.

Budapest, okt. 31.
A brémai rendőrség letartóztatta 

Papp Ferenczet és Incédynét, de 
bizonyítékok hiányában ismét sza­
badon bocsátotta őket. A budapesti 
rendőrség most újból intézkedett az 
ékszertolvajok elfogatása iránt.

Wallburg Ernő bünpöre.
Budapest, okt. 31.

Ma befejezték Wallburg Ernő 
bűnügyében a tárgyalást, a perbe­
szédek is megtartattak.

Az ítéletet holnap déli 12 óra­
kor hirdeti ki a biróság.

Nagy verekedés a spanyol 
parlamentben.

Budapest, okt. 31.

Madridból jelentik : A legu­
tóbbi napok viharos jeleneteiből 
kifolyólag 26 képviselő megrend- 
szabályozásáról terjesztett az elnök 
elő indítványt, melyre rettenetes 
háborúság tört ki. Az ellenzéki 
képviselők neki rohantak a kor­
mánypártnak és egy pillanat múlva 
általános verekedés támadt. A tin­
tatartókat az alelnökök fejéhez 
vágták — az elnök korábban 
elmenekült. Működtek a botok 
és boxerek, a verekedésben 
minden képviselő részt vett.

Végre is a rendőrség és a 
mentők léptek közbe és igy lecsil­
lapodott a nagy verekedés. Minden 
képviselő leszakgatott ruhával tá­
vozott, többen a szó szoros értel-

____________________-_______ 3

mében nehány kitört fogat hagytak 
a parlamentben.

A lakosság körében a parla­
ment botránya óriási izgatoțtsâgot 
keltett.

A kalocsai érsekség.
Budapest, okt. 31.

A kalocsai érsekPszékre van két 
jelölt : Dessewffy Sándor Csanádi 
és Várossy Gyula pécsi püspökök.

REGÉNY.

Rég mult időkből.
Irta: Szabóné-Karay Anna.

(32.)
— Ah, dehogy áldom, átkozom ! — 

nyögé Elek kínosan, ațvânkosokba temetve 
arcát. — Eddig nem fáj semmi, álomjáró 
voltam és ez a seb felébresztett a rettene­
tes valóra. Ne, oh ne szánjátok a szegény 
őrülteket, szánjátok inkább a gondolko­
dókat.

Elmúlt újra a harci zaj, az ellenséget 
ismét kiverte a magyar hazából a magyar 
sereg hősi elszántsága, vitéz ereje. Elszéled- 
tek, ki erre, ki arra az övéi közé, kik ko­
szorús kézzel, meleg csókokkal és örömtől 
dobogó szivvel várták győzelmes hőseiket 
haza.

Csak Eleket nem várta senki. — Egye- 
iül reménytelen szomorúsággal vánszorgott 
volt szülőföldje falé, sápadtan betegen, ő 
reá nem várt koszorús kéz, halvány ajkait 
nem várta csók és fáradt fejének nem in­
tett örömtől dobogó szív nyughelyül. Cso- 
da-e ha olyan lassan haladt előre?

Csüggedten lépdelt a poros országúton, 
végre már csak egy domb álta útját, ha 
annak a tetejére felér ott látja alant a 
völgyben fehérleni a kihalt házikók, a sem­
mivé lett otthont.

Már alig tudta vonszolni magát, érezte 
hogy nagyon gyengén indult el a hosszú 
útra s ereje egyre fogy, mentői jobban kö­
zeledik a célhoz. De hát mi is vonzotta 
volna fit oda? mi gyorsította volna lépteit 
ás öntött volna uj erőt fárapt tagjaiba ? — 
Az a halvány halottarcz, az a sötét folt 
a szoba közepén, inkább kergette onnét,

Nem b.it tovább menni, le kellett ül­
nie, de a helvett, hogy összeszedte volna 
magát, ereje «égkép elhagyta őt. Lerogyott 
a földre, obahajtá fejét egy mohós határ­
kőre s mig sebéből lassan szivárogni kez­
dett újra a vér, egész testét zsibbadás járta 
át, nem mehetett tuvább, ezzmélete el­
hagyta öt....

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTE R.

Üzlet áthelyezés!
Van szerencsém a n. érd. közönség b. tudomá­

sára hozni, hogy: Szentlélek-utcza 1. szám 
alatt levő

„UZis Fipához"
címzett vendéglőmet áthelyeztem 

Ferencz József-ut (Ozakó-ház) alá. 
Elismert jó konyhámat és tisztán 

kezelt boraimat.
ajánlom a nagyérdemű közönség becses figyelmébe !

Naponta friss Dréher-sör.
Elfogadok ebéd és vacsora előfi­

zetéseket a legjutáuyosabb 
árban!

fogását kérve, tisztelettel OZV, Sándorné.

NAGY JENŐ
a m erikái 
szájpadlásnélküli 

müfog specziálista 
Vesselényi Miklós u.
6. sz. (Dr) Goth-ház.) 

Fogad: d. e. 8—12. d. u. 2—6.

A világhírű Müncheni sör 
I’solior -13 rau 

poharanként is kapható
JDeálr Fereaoz-utoa S. sz 

tisztelettel : PFERSCHY J.

PisFoTmaniiyai kitíntiétve! JȘTBq1 

Benwih€.$án3orSg 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) jrn|n7„ «ta 
a m. kir. posta- és táv. szállítója )
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom é s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle szinü emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Xerékpárkölcsönző osztályt ui»tartok fenn! Telefon 412.

Képes árjegyzéket adok bárkinek!
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oltványok!
& méritas alanyba ojbti 
100.000-nél több 
szakványminőségü, gyöke- ; 
rés fás ojtványok, legkiválóbb 
csemege és borfajokból, teljesen 
fajtiszta, tökéletesen forrott, 
dús gyökérzetü példányok 

mérsékelt árakon, 
őszi vagy tavaszi szállításra

megrendelhetők :

j 5rozésRoner,Jeke
: Xoiozsmegye, szőlőtelep tulajdonosoknál.1 . °-

GaedicMe szerencséje WíásU
Tizenöt millió korona nyereményt fizettem ki rövid időn belül, közte következő 

főnyereményeket;

A nagy jutalmat 600000 korona értékben 62551 étámra
400000 kor. 11119. számra
400000 . 28916- .400000 » 33464. ,

WOOO - 60912- »
60000 » í7357- „

60000
30000 

1OOOOO 
100009 
1OOOOO

kor. 97263. számra
„ 38691. „
, 42758. „
„ 49878. „
„ 87991. „

60000
60000
30000
30000

kor. 78863. számra
» 82528. „
» 6920.
„ 90964. „

A XV. magyar kir. szab, osztálysorsjátékban újból 110.000 sorsjegy 55.000 nyereménynyel 
sorsoltatik ki, közte az esetleges

icaiOlö feor. fö.uyerem^xx^J
Minden második sorsjegy nyer ! “"WW

Az I. osztály húzása már

Sorsjegy-árak Egész
Htt- fél

6 —
negyed
a-

ayolczad
1.50 korona

A sorsjegyek szétküldése előzetes fizetés vagy utánvét ellenében történik. - Hivatalos tervek ingyen. — Postabefizetési lapok az ősz-
szegek postadijmentes beküldésére díjtalanul állnak ügyfeleim rendelkezésére. — A megrendeléseket lehetőleg azonnal kérem.

Gaedicke A Magyarország iegaagyobb 
szerescse-gyáítődéje Budapest, KossuiHajos-n.il

Dr. BIKŐ féle 3tióO 1 —* 

RHEUMA-SZESZ 
Kipróbált szer mindennemű t «vpn ánn, 4 ț. F 

csúzos fájdalom ellen. 1 BPd. á KOí- 

Kapható, a „Wolff “ gyógyszertárban, Koiszsvárt.

íkobngutI
í
iw 3618 I 10

MABïAi
KOLOZSVÁR, f

í Beák ferencz-utcza
( Minorita épület ).

S' &
I

Különlegességek g 
mellfűzőkben!

A nagyérdemű i ölgyLözönség becses 
J flgyolmébs ajánlom 15 év óta fennálló

1
I

3 s legjobb hírnévnek örvendő Ș

mellfözö köíönÍBgesságeim rMíta ét. |
E ........  _ . '—T": 1 ....... 'Ó

Készítek mérték szoriíi^ eredeti párisi 
modellek után, melyek muter- Ș

£ 
g

memben megtekinthetők — a legújabb ; 
divatu szabások szerinti méílfüző- * 
két, valamint mű- és egyenestartó- < 
kát í legjut nyosabb árak mellett £
gW Úgyszintén javítások gyorsan « 
és pontosan eszközöltetnek, 'Kiváló szerencse Jorohai I

MP tfa. K WB Ü WW* MBS SH H* S». ■«■ >£&» «* T®™ ® § OGOOOÖO O O O O OOOOQOOO
kedvez főárudánknak a szerencse! Rövid idő

52. ssám alatt
4

3599 4 -8

a A lakáshoz esetleg istálló is van !
9>

78 eredeti sorsjegy frt —.75 vagy kor. 1.50
3 — 6.7, a— 12 —

bizalommal hozzánk^ beküldeni.

Az összeget

E

Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélyi 
vegyen részt. — A most következő magy. kir. szab.

2

□

ff

dusabb osztályaorsjátékában 
1.15. osztálysorsjátékbím újból

szoba, konyha, fürdőszoba, 
.veges verandával

i, T=>®t fizjettÁlnls: nagyrabecsült vevőinknek, köztiit

a legnagyobb nyereményeket!

X

|utánvételezni kérem
K. összegben ! postautalványnyal küldöm

! melléklem bankjegyekben (bélyegekben).)

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget,

fi 4 miili© korost
Borsóinak ki rövid 5 hónap alatt. s
A íegrsagyobb n^sremény -«gsze^estcsése^b esetben

Továbbá I jutalom 1 nyeremény
là 2 à 1 à 2 à

1 à § 2 à 1 à
i à s à 3 à í»®®® , 8 à w»
8 à iSWáW, 36 à korona és még sok egyéb;
összesen nyeremény és jaiaimn
korona összegben

Az 1. osztályú sorsjegyek tervszerű árai :
7, eredeti sorsjegy frt l ov vagyakor. 3.—

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. 
Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

BOKÁBA BUDAPEST
Hazánk legnagyobb osztály sorsjáték- üzlete

Főárudánk osztálysorsjáték-üzletei :
Központ: Terés-körut 46a. I. fiók; Vácsi-körut 4|a.

II. fiók: Museum-körut Ha. III. fiók: Erasébet-körut 54|a.
^etó^Mgá^ndóí TOBOK a. ÉS Bankháza, Budapest.

Kérek részemre. .... .........      I. oszt. m. kir. szab, osztálysorsjáték eredeti
sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

A nem tetsző törlendő !

a 
G 
C 
o 
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G
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Kiadó lakás!
Honvéd-utcza

o 
ö 
G 1 
o 
ö 
O 
o 
o 
ö 
0 
o 
0 
a

PLOMBUS C New York 104 £ I 6 Str.

xxxxxxxxxx. XXX . XX. \
|MsuIé 

egy szép bolt 
olcsó áron!

Széchenyi-tér 26. sz. alatt,
értekezhetni a tulajöonos:

xxxxxxxxxxx. xxxx:

A 
W
X

x X 
X

PLOMBUS! 
250,000 hálairat 1 év alatt ! 

jtas többé Sjl 
Fenti betegségeknek előidézői kétségtelenül az 
odvas fogak. Ezen remek amerikai szer, ezen 

kínos és kellemetlen szenvedéseket 

azonnal megszünteti! 
,,P L O M B U S“-szal mindenki 
ü 't maga plombirozhatja 
fájdalom nélkül és hihetetlen egysz' rü módon 

odvas fogait! “^50 
„Plombus“ ne hiányozzék egy háznál sem, 
az egyszeri csekély kiadás százszoros kamatja: 
a nyugalom. A fog fájdalmakban szenvedőket te­
hát saját érdekében felhívjuk, hogy rendeljék meg 
ezen valóban remek háziszert, mely az 
amerikai élelmesség netovábbja ! ! ! 
Ára egy adagnak, mely 5—6 odvas fogakra 
elegendő, használati utasítással 2 korona. 
2 korona 10 fillér előzetes beküldése után 
bérmentve bárhová. — Megrendelhető egyedül 
a Magyarországi képviselettől, melynek czime: 

„Plcmbus“ szétküldés, Pásztó, Heves-m.
3558 12-35

7

a 9 8 a legolcsóbb árban
goaibos ferencz 

Jvil Uwawddl könyvnyomdájában 
V vétetnek

Páratlan a maga minőségében!
A világhírű erdélyi hegyaljai tisz- O I
tán kezelt valódi és természetes " * > va>z **

Tk Ă KTT ^T wr bornagykereskedő pincéjéből 
7* ' » vD 1/AAv 1. CaJLlJN£■ Kolozsvárt, Óvár, Bocskay-u 1.

| Ajánlja különlegességeit : Leányka, Asszu édes, Asszu finom, Sauvignon.
A»1 Samillon Muskotály Rizlimr. Som, Egri bikavér és Carbenet. E 1Samillon. Muskotály, Rizling, Som, Egri bikavér és Carbenet E

A Müncheni „Pshor“ és I. „Pilseni“ sörfőzdéknek erdélyrészi vezérképviselője.

A sörök október hó 10 én kerülnek forgalomba.
Minden megbízást teljesít. — Nagybani eladásnál magas jutalék. t

8541 12—100

Fuhrmann Károly füszerkereskedú Wesselényi MiMos-utcza 6. Telefon 429. - Adi László füszorkereskedo Deák Ferencz; 
utcza 17. Telefon 470. — Kőiösi Ákos füszerkereskedö Tivoli és Deák Ferencz-utcza sarok. Telefon 432. — Korénál 
Károly Kossuth Lajos-utcza. Haller-ház. — Veress László Monostori-úl 35. Telefon 401. - Bdhm Komád Jokai-utcza 
11. szám. Telefon 305. - Irimiás Tivadar Arany János-tér 2. — Nyisztor Gergely Hunyadi-tér 6. — Balogh János Trefoil 
utcza 20. — Bárdi Sándor Akáczfa-utcza 8. — Nyikora Anna Rudolf-út 64, — Kondasz Danid Mátyás király-tér 2o.

Nyomatott: Gombos Ferencznél Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám alatt.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




